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CLASA a V-a

Problema 1. Determinaţi numerele prime a > b > c pentru care a− b, b− c şi a− c
sunt numere prime diferite.

Problema 2. Determinaţi numerele naturale nenule a, b, c pentru care

a + b

2
+

a2 + b2

2
=

7c + 1

c + 1
.

Problema 3. Pe o tablă sunt scrise numerele: 1, 2, 3, . . . , 27. Un pas ı̂nseamnă
ştergerea a trei numere a, b, c de pe tablă şi scrierea ı̂n locul lor a numărului a+ b+ c+n,
unde n este un număr natural nenul fixat. Determinaţi numărul natural n ştiind că, după
13 paşi, pe tablă este scris numărul n2.

Problema 4. Se consideră un număr natural n ≥ 2 şi un pătrat n × n (vezi
figura alăturată). Diagonala principală a acestui pătrat este formată din câmpurile
haşurate. Completăm câmpurile aflate sub diagonala principală cu zerouri, iar ı̂n restul
câmpurilor (inclusiv cele haşurate) scriem numere naturale nenule. După completarea
tuturor câmpurilor calculăm suma numerelor aflate pe fiecare linie şi fiecare coloană,
obţinând astfel 2n sume. Pătratul se numeşte norocos dacă valorile celor 2n sume sunt
egale, ı̂ntr-o anumită ordine, cu numerele 1, 2, . . . , 2n.

a) Arătaţi că, pentru n = 5, nu există pătrat norocos.
b) Dacă n = 4, determinaţi cel mai mare număr natural care apare ı̂n completarea

unui pătrat norocos.

Timp de lucru 2 ore. Se acordă suplimentar 30 minute pentru ı̂ntrebări.
Fiecare problemă este notată cu 7 puncte.
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V. OSZTÁLY

1. feladat. Határozd meg azokat az a > b > c pŕımszámokat, amelyekre az a − b,
b− c és a− c számok különböző pŕımszámok!

2. feladat. Határozd meg azokat az a, b, c nem nulla természetes számokat, amelyekre

a + b

2
+

a2 + b2

2
=

7c + 1

c + 1
.

3. feladat. Egy táblára feĺırtuk az 1, 2, 3, . . . , 27 számokat. Egy lépésben letörlünk
három a, b, c számot és helyettük az a + b + c + n számot ı́rjuk, ahol n egy rögźıtett
nem nulla természetes szám. Határozd meg az n természetes számot, ha 13 lépés után a
táblára az n2 szám van feĺırva!

4. feladat. Adott az n ≥ 2 természetes szám és egy n × n-es négyzet (lásd a
mellékelt ábrát). A négyzet főátlója a sat́ırozott kis négyzetekből áll. A főátló alatti
kis négyzetekbe nullákat ı́runk, a többi kis négyzetbe (a sat́ırozottakba is) nem nulla
természetes számokat ı́runk. Miután kitöltöttük a teljes négyzetet, kiszámoljuk minden
sorban és minden oszlopban levő számok összegét, ı́gy 2n darab összeget kapunk. Azt
mondjuk, hogy a négyzet szerencsés, ha ez a 2n darab összeg valamilyen sorrendben az
1, 2, . . . , 2n számokkal egyenlő.

a) Igazold, hogy ha n = 5, akkor nincs szerencsés négyzet!
b) Ha n = 4, határozd meg azt legnagyobb természetes számot, amely egy szerencsés

négyzetben megjelenik!

Munkaidő 2 óra + 30 perc kérdésekre.
Minden feladatra 7 pont szerezhető.
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SOLUŢII ŞI BAREME ORIENTATIVE – CLASA a V-a

Problema 1. Determinaţi numerele prime a > b > c pentru care a − b, b − c şi a − c sunt
numere prime diferite.

Soluţie. Dacă a− b, b− c, a− c sunt numere prime diferite, atunci a, b, c nu pot fi toate impare.
Rezultă c = 2 şi a− b = 2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2p

Avem a − b = 2, b − 2 = x, a − 2 = y, unde x şi y sunt numere prime şi de aici numerele
a = b + 2, x = b− 2 şi y = b sunt numere prime. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2p

Numerele prime b− 2, b, b + 2 sunt numere impare consecutive, deci unul multiplu de 3, de unde
b− 2 = 3, pentru care b = 5 şi b + 2 = 7 sunt prime. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2p

Deci a = 7, b = 5, c = 2 sunt numerele căutate. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1p

Problema 2. Determinaţi numerele naturale nenule a, b, c pentru care

a + b

2
+

a2 + b2

2
=

7c + 1

c + 1
.

Soluţie. Fie M =
a + b

2
+

a2 + b2

2
=

a + b + a2 + b2

2
=

a(1 + a) + b(1 + b)

2
∈ N, ı̂ntrucât a(1 + a) şi

b(1 + b) sunt produse de numere naturale consecutive, deci pare. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1p

Pe de altă parte M =
7c + 1

c + 1
= 7− 6

c + 1
∈ N, deci

6

c + 1
∈ {1, 2, 3, 6}. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2p

Dacă
6

c + 1
= 1, atunci M = 6, deci a(1 + a) + b(1 + b) = 12 cu soluţia a = b = 2 şi c = 5.

Dacă
6

c + 1
= 2, atunci M = 5, deci a(1 + a) + b(1 + b) = 10 fără soluţie.

Dacă
6

c + 1
= 3, atunci M = 4, deci a(1 + a) + b(1 + b) = 8 cu soluţiile a = 1, b = 2, c = 1 şi

a = 2, b = 1, c = 1.

Dacă
6

c + 1
= 6, atunci c = 0 nu convine. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4p

Problema 3. Pe o tablă sunt scrise numerele: 1, 2, 3, . . . , 27. Un pas ı̂nseamnă ştergerea a
trei numere a, b, c de pe tablă şi scrierea ı̂n locul lor a numărului a + b + c + n, unde n este un
număr natural nenul fixat. Determinaţi numărul natural n ştiind că, după 13 paşi, pe tablă este scris
numărul n2.

Soluţie.
Remarcăm mai ı̂ntâi că după fiecare pas, dispar de pe tablă două numere de fapt, aşadar după

13 paşi dispar 26 de numere, deci rămâne un singur număr. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1p
După fiecare pas suma numerelor se măreşte cu n, aşadar după 13 paşi suma de pe tablă (adică

numărul rămas pe tablă) este 1 + 2 + · · ·+ 27 + 13n =
27 · 28

2
+ 13n = 378 + 13n . . . . . . . . . . . . . . .3p

Din 378 + 13n = n2 rezultă 378 = n(n− 13). Divizorii lui 378 sunt
D378 = {1, 2, 3, 6, 7, 9, 14, 18, 21, 27, 42, 54, 63, 126, 189, 378} dintre care n = 27 verifică proprietatea
din enunţ. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3p



Problema 4. Se consideră un număr natural n ≥ 2 şi un pătrat n× n (vezi figura alăturată).
Diagonala principală a acestui pătrat este formată din câmpurile haşurate. Completăm câmpurile
aflate sub diagonala principală cu zerouri, iar ı̂n restul câmpurilor (inclusiv cele haşurate) scriem
numere naturale nenule. După completarea tuturor câmpurilor calculăm suma numerelor aflate pe
fiecare linie şi fiecare coloană, obţinând astfel 2n sume. Pătratul se numeşte norocos dacă valorile
celor 2n sume sunt egale, ı̂ntr-o anumită ordine, cu numerele 1, 2, . . . , 2n.

a) Arătaţi că, pentru n = 5, nu există pătrat norocos.
b) Dacă n = 4, determinaţi cel mai mare număr natural care apare ı̂n completarea unui pătrat

norocos.

Soluţie. a) Presupunem că există un pătrat norocos 5 × 5. Suma tuturor sumelor va fi 1 +
2 + · · · + 10 = 55. Suma sumelor pe linii este egală cu suma sumelor pe coloane, deci suma tuturor
sumelor este pară. Dar 55 este impar, aşadar nu există pătrat norocos 5× 5. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3p

b) Presupunem că un câmp este ocupat de un număr m ≥ 7, acesta nu poate fi pe prima sau a
doua linie sau coloană, alfel suma ar fi cel puţin egală cu m + 2 ≥ 9 > 8. Iar ı̂n restul câmpurilor se
află zerouri, deci m ≤ 6. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2p

Un pătrat norocos pentru m = 6 este ı̂n figura alăturată. Deci cel mai mare număr natural care
apare ı̂n completarea unui pătrat norocos este 6. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .2p

1 1 1 3
2 1 1 0
1 6 0 0
1 0 0 0

2


